Информационное письмо 
В связи с особыми обстоятельствами и приказом Министерства образования и науки Республики Башкортостан ГБПОУ УКРТБ с 23.03.2020 до 6.04.2020 переводит образовательный процесс в режим электронного или дистанционного обучения.
Преподаватели, ведущие дисциплины и МДК, формируют задания с использованием электронных образовательных ресурсов. Куратор группы через электронную почту или группы ВК или WhatsApp предоставляет студентам задания по дисциплинам и МДК на каждую неделю. 
[bookmark: _GoBack]Срок отправки результатов выполнения заданий преподавателям-предметникам на электронные почты или прикрепление готовых файлов в LMS Moodle указан в файле «Задание студентам» 
Выполнять все задания по всем видам занятий обязательно!!!
Группы при необходимости будут приглашаться на контрольное тестирование по графику. Время и дата будут объявлены заранее.
Любые консультации будут проводиться в офф-лайн режиме через электронную почту преподавателя, указанную в файле «Задание студентам».
Важно при выполнении заданий строго соблюдать сроки, так как оценки выставляются в журнал и будут влиять на итоговую оценку по дисциплине или МДК. Оценки также попадают в электронный журнал и могут быть просмотрены на портале колледжа.
Все подразделения колледжа продолжают работать в обычном режиме, т.е. можно получать справки, посещать библиотеку (при необходимости), подписывать заявления и др.
Дистанционно заказать документ или справку, а также задать интересующий вас вопрос можно будет по телефону «горячей линии»: 89272361100, 8(347)2661100
Информационный центром работы со студентами выступают Отделения по специальностям, работающие в обычном режиме с 8.30 до 17.00, перерыв с 11.20 до 12.00. Появившиеся вопросы желательно выяснять удаленно: по городскому телефону, имеющемуся на сайте колледжа, или по электронной почте администрации, указанной на сайте в разделе http://www.ugkr.ru/about/rukovodstvo.php
Необходимые инструкции будут размещены на сайте в разделе «Дистанционное обучение».

